

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 38P/82/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122323828  
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 05. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Cvengová  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2022:6122323828.1

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, v právnej veci starostlivosti o maloletú Q. M., G.. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. XXX, t.č. Centrum pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská, zastúpená v konaní opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, dieťa matky: A. M., G.. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. XXX a otca: P. M., G.. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. X, A. L., v konaní o zverenie maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti navrhovateľky: M. C., G.. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. XXX a navrhovateľa: Š. C.N., G.. XX.XX.XXXX, trvale bytom O. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd nariaďuje Centru pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská povinnosť o d o v z d a ť maloletú Q. M., G.. XX.XX.XXXX d o č a s n e do starostlivosti navrhovateľov M. C., G.. XX.XX.XXXX a Š. C., G.. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom O. XXX.

II. Toto neodkladné opatrenie t r v á do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 38P/82/2022.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 20.05.2022 domáhali vo veci samej zverenia maloletej Q. M., G.. XX.XX.XXXX do pestúnskej starostlivosti, ako aj nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd maloletú dočasne odovzdal do ich osobnej starostlivosti. V návrhu uviedli, že rozhodnutím ÚPSVaR Stará Ľubovňa zo dňa 08.07.2020 boli na základe ich žiadosti zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem o pestúnsku starostlivosť. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu medzi maloletým dieťaťom a navrhovateľmi zo dňa 11.04.2022, ktorý vydal ÚPSVaR Prešov, navrhovatelia nadviazali kontakt s maloletou. Na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 38P/55/2022 prebieha konanie o zverenie maloletej do ústavnej starostlivosti. Navrhovatelia sa poznajú od roku 2005, manželstvo uzavreli dňa 22.08.2009. Žijú v dvojpodlažnom rodinnom dome, ktorý je ich bezpodielovom spoluvlastníctvom. Na prízemí rodinného domu žijú rodičia navrhovateľky, na druhom podlaží žijú navrhovatelia, ktoré je usporobené ako samostatná domácnosť. Navrhovatelia majú k dispozícii kuchyňu s obývacou miestnosťou, toaletu s kúpeľňou, spálňu a izbu, z ktorej bude detská izba. Obaja navrhovatelia sú zamestnaní, príjem navrhovateľky je vo výške 750-800,- €/netto, príjem navrhovateľa je vo výške 700-750,- €/netto. Na základe povolenia ÚPSVaR Banská Bystrica navrhovatelia maloletú navštívili prvýkrát dňa 29.04.2022 v Detskom domove vo Valaskej, kde je t.č. umiestená maloletá a pracovníci im poskytli informácie ohľadom maloletej, s maloletou strávili 2 hodiny. Maloletá reagovala na navrhovateľov spontánne, nehanbila sa, tešila sa, spoločne sa hrali, trávili s maloletou čas pobytom vonku. Maloletú aj chovali a prebaľovali. Ďalšie stretnutia sa konali 06.05.2022 a 09.05.2022. Dňa 12.05.2022 bolo navrhovateľom vydané odporúčanie na zverenie maloletej do pestúnskej starostlivosti navrhovateľov. Najbližšia návšteva maloletej v domácnosti navrhovateľov na 7 dní je dohodnutá dňa 21.05.2022. Navrhovatelia majú pre maloletú nacytanú vlastnú izbu, s vlastnou postieľkou a hračkami. Na maloletú sa tešia navrhovatelia aj ich rodina. Maloletá má pripravené všetko pre jej všestranný rozvoj. O dieťa majú navrhovatelia záujem, sú odhodlaní ho prijať do ich života a do

ich rodiny. Navrhovatelia sú toho názoru, že pre duševný a citový rozvoj dieťaťa je najvhodnejšie, aby čo najskôr vyrastalo v úplnej rodine a nemuselo by vyrastať v detskom domove, resp. v profesionálnej rodine. Podľa zákona o rodine má akákoľvek forma náhradnej starostlivosti v zásade prednosť pred ústavnou starostlivosťou a navrhovatelia majú za to, že je žiadúce všestranne podporovať sociálne, osobné a citové väzby dieťaťa predovšetkým na fyzické osoby, ktoré majú evidentný záujem a podnikajú všetky nevyhnutné kroky, aby mohli do budúcnosti poskytovať dieťaťu plnohodnotnú starostlivosť. Žiť v úplnej rodine a zabezpečiť ochranu jeho zdravia je základné právo dieťaťa a navrhovatelia ho vedia Q. zabezpečiť, čo je mimoriadne dôležité pre jej ďalší priaznivý psychomotorický vývoj.

2. K návrhu navrhovatelia pripojili kópiu rodného listu maloletej, Správu o aktualizácii prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa 08.07.2020, Žiadosť o súhlas na sprostredkovanie NRS medzi maloletým dieťaťom a žiadateľmi o náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa 07.04.2022, Súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom zo dňa 11.04.2022, Odporúčenie na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 12.05.2022, Výpisy z registra trestov navrhovateľov, potvrdenia o príjme navrhovateľov, potvrdenia o zdravotnom stave navrhovateľov, sobášny list navrhovateľov.

3. Zo správy o aktualizácii prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa 08.07.2020 vyplynulo, že navrhovatelia sú pripravení a spôsobilí na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti a úrad ich odporučil viesť v zozname žiadateľov o NRS.

4. Zo súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom zo dňa 11.04.2022 spísaného ÚPSVaR BB vyplynulo, že úrad dal žiadateľom o náhradnú rodinnú starostlivosť súhlas s nadviazaním osobného vzťahu s maloletou Q. M., G. XX.XX.XXXX.

5. Z odporúčania na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 12.05.2022 spísaného ÚPSVaR BB zo dňa 12.05.2022 vyplynulo, že sa uskutočnili tri interakcie medzi maloletou a navrhovateľmi v dňoch 29.04.2022, 06.05.2022, 09.05.2022 v priestoroch zariadenia. Navrhovatelia boli oboznámení so sociálnou situáciou a zdravotným stavom maloletej. Žiadatelia sa zaujímali o biologických rodičov maloletej, kontakt rodiny a súrodencov s maloletou, jej zdravotný stav, denný režim, stravovacie návyky a záľuby, V úvode prvej interakcie navrhovatelia darovali maloletej plyšovú hračku, ktorú si maloletá zobrala hneď do náručia. Počas celej interakcie bola maloletá v blízkosti oboch žiadateľov. Spolu si hádzali loptičku, prezerali knihy, hrali sa s plyšovými hračkami. Navrhovatelia pristupovali k maloletej veľmi citlivo a vrúcne. Navrhovatelia uviedli, že na maloletú sa teší celá rodina. V úvode druhej interakcie navrhovatelia maloletej darovali bábiku, a potom si navrhovateľka maloletú vzala do náručia. Interakcie prebiehala bez prítomnosti profesionálneho rodiča. Maloletá reagovala na navrhovateľov pozitívne, usmievala sa, reflektovala komunikáciu. Spolu si stavali kocky, hádzali loptičku, hrali sa s bábikami. Maloletá bola pokojná a v dobrej nálade. Navrhovateľka maloletú prebalila a obliekla. Navrhovatelia sa vyjadrili, že pre maloletú už pripravujú detskú izbu a potrebné veci. Navrhovatelia voči maloletej vystupovali veľmi vrúcne, stále sa jej prihovárali. Tretia interakcie prebiehala podobným spôsobom ako predchádzajúce. Všetky interakcie prebiehali v pokojnej, pozitívnej a priateľskej atmosfére. Navrhovatelia vystupovali prívetivo, prejavovali maloletej náklonnosť. Úrad odporúča zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti maloletej navrhovateľmi.

6. Z výpisov z Registra trestov Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky súd zistil, že navrhovatelia nemajú záznam v registri trestov.

7. Z potvrdení o zdravotnom stave navrhovateľov vyplýva, že navrhovatelia sú spôsobilí na starostlivosť o maloletú osobu.

8. Z potvrdenia zamestnávateľa navrhovateľa vyplynulo, že navrhovateľ vykonáva zárobkovú činnosť na základe pracovnej zmluvy u zamestnávateľa Roľnícke družstvo v Plavnici, Plavnica 415 a mal hrubý príjem za obdobie od 01.01.2022 do 31.03.2022 v sume 3.278 €. Z potvrdenia zamestnávateľa navrhovateľky COOP Jednota Prešov, spotrebné družstvo, Konštantínova 3, Prešov vyplynulo, že navrhovateľkin čistý priemerný mesačný príjem za obdobie od 01/2021 do 12/2021 bol 788,28 €.

9. Súd z opatrovaneckého spisu maloletej zistil, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 32P/214/2020-21 zo dňa 12.10.2020 súd nariadil Fakultnej nemocnici s poliklinikou F. D. Roosevelta, so

sídlom Banská Bystrica, Námestie L. Svobodu 1 dočasne odovzdať maloletú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská a vo veci samej súd rozhodol o uložení výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine tak, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica č. k. 32P/214/2020-65 zo dňa 28.01.2021 bola maloletá dočasne odňatá z osobnej starostlivosti rodičov a maloletej bol nariadený pobyt v Centre pre deti a rodiny Valaská, najdlhšie na 6 mesiacov od umiestnenia maloletej do tohto zariadenia, z dôvodu nepostačujúcich rodinných, sociálnych pomerov v domácnosti matky. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 32P/43/2021-17 zo dňa 16.04.2021 súd na dobu 6 mesiacov dočasne odovzdal maloletú do Centra pre deti a rodiny Valaská. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 32P/43/2021-70 zo dňa 29.07.2021 bola vo veci samej maloletá dočasne odňatá z osobnej starostlivosti rodičov a maloletej bol opätovne nariadený pobyt v Centre pre deti a rodiny Valaská, najdlhšie na 6 mesiacov od umiestnenia maloletej do tohto zariadenia. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 37P/49/2022-103 zo dňa 06.04.2022 súd návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletou neodkladným opatrením zamietol. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 38P/55/2022-26 zo dňa 11.04.2022 bola maloletá dočasne odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská. Konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletou vedené pod sp. zn. 38P/55/2022 doposiaľ nie je právoplatne skončené.

10. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

11. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 330 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

14. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla i keď dočasná úprava právnych (nielen faktických) pomerov účastníkov alebo zabezpečenie výkonu existujúceho, hoci ešte prípadne nevykonateľného alebo očakávaného rozhodnutia (exekučného titulu). Vydanie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy. Pri nariaďovaní samotného neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, a to z dôvodu, že nariadenie predbežného opatrenia má dočasný (predbežný charakter). Z toho dôvodu nie je síce potrebné zisťovať všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia (vo veci samej), ale musia byť osvedčené okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na toto dočasné opatrenie. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Potreba bezodkladne upraviť pomery neodkladným opatrením musí byť teda naliehavá a nevyhnutná. Neodkladné opatrenie je nevyhnutné vtedy, ak navrhovateľovi hrozí ujma alebo iný nezvratný následok, dochádza k porušovaniu alebo zasahovaniu do jeho práv a oprávnených záujmov, prípadne jeho právne postavenie sa zhorší alebo je bez vydania neodkladného opatrenia neisté.

15. Neodkladné opatrenie je opatrením výnimočným nie bežným, pretože každé rozhodnutie, ktorým súd zasahuje do života rodiny je krajným riešením. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia v konaniach vo veci starostlivosti o maloleté deti je vždy prvoradý záujem maloletého dieťaťa. Výkon rodičovských práv a povinností nesmie vystaviť maloleté dieťa negatívnym vplyvom. Je potrebné brať ohľad na záujmy dotknutých osôb, predovšetkým na záujem maloletého dieťaťa. Európsky súd pre ľudské práva prisúdil zvláštny význam zvrchovanému záujmu dieťaťa, ktoré podľa svojej povahy a závažnosti môže prevážiť nad záujmom rodiča. Toto konštatovanie má na mysli potrebu nájdania určitého a konkrétneho spôsobu zosúladenia toho, čo je v záujme maloletého dieťaťa a čo je v záujme jeho rodičov.

16. Z opatrovaneckého spisu maloletej vyplýva, že maloletá pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov, otcovstvo k maloletej bolo určené súhlasným vyhlásením rodičov na matrike. Ohľadom maloletej boli nariadená viaceré výchovné opatrenia za účelom sanácie rodinného prostredia maloletej a úpravy pomerov, ktoré sa minulo účinku. Naposledy bolo ohľadom maloletej rozhodnuté uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 38P/55/2022-26 zo dňa 11.04.2022, kedy bola maloletá dočasne odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská, kde sa nachádza doposiaľ. Zo Správy o aktualizácii prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa 08.07.2022 má súd za osvedčené, že navrhovatelia sú pripravení a spôsobilí na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti. Súd má ďalej z predložených listín za osvedčené, že navrhovatelia prejavili o maloleť záujem, osobne s ňou nadviazali kontakt a navštevovali ju v priestoroch centra. Stretnutia navrhovateľov s maloletou prebehli v dňoch 29.04.2022, 06.05.2022, 09.05.2022. Návšteva maloletej v domácnosti navrhovateľov na 7 dní bola dohodnutá so zariadením dňa 21.05.2022. Z odporúčania na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti má súd za osvedčené, že navrhovatelia pristupovali k maloletej citlivo a vrúcne, zaujímali sa o sociálnu situáciu a zdravotný stav maloletej. Maloletá reagovala na navrhovateľov pozitívne, usmievala sa, reflektovala komunikáciu. Navrhovateľka maloleť prebalila a obliekla. Navrhovatelia vystupovali prívetivo, prejavovali maloleť náklonnosť. Úrad konštatoval, že navrhovatelia majú vážny záujem zabezpečiť starostlivosť maloletej, prejavujú jej náklonnosť, disponujú praktickými zručnosťami v oblasti starostlivosti o dieťa. Úrad odporučil zverenie a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti formou pestúnskej starostlivosti. Navrhovatelia o maloleť prejavili skutočný záujem, čo potvrdili aj tým, že podali návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ako aj návrh na zverenie maloletej do pestúnskej starostlivosti. Na základe vyššie uvedených skutočností súd dospel k záveru, že je v záujme maloletej, aby sa vytvorené vzájomné väzby medzi maloletou a navrhovateľmi neprerušili, ale aby sa v ich prehľbovaní pokračovalo, čo bude zabezpečené práve každodennou starostlivosťou navrhovateľov o maloleť v ich domácom prostredí. Je preto v najlepšom záujme maloletej, aby jej bola poskytnutá osobná starostlivosť a individuálny prístup, ktorý maloletej môžu navrhovatelia zabezpečiť, poskytnúť jej výchovu, opateru, lásku v domácom rodinnom a stabilnom prostredí. Súd preto vyhovel návrhu navrhovateľov a nariadil v zmysle § 367 ods. 1 CMP centru, v starostlivosti ktorého sa maloletá nachádza, aby maloleť dočasne odovzdalo do starostlivosti navrhovateľov.

17. Keďže neodkladné opatrenie bolo nariadené v priebehu konania o zverenie maloletej do pestúnskej starostlivosti navrhovateľov, dobu trvania neodkladného opatrenia súd určil do dňa právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej v tomto konaní, vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 38P/82/2022. (§ 330 ods. 1 CSP).

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v troch vyhotoveniach. Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada (§ 125 ods. 1, 2 CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a ak ide o podanie urobené v prebiehajúcim konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 ods. 1, 2 CSP). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/95 Z. z. - Exekučný poriadok; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Neodkladné opatrenie vo veci osobnej starostlivosti o maloletého je vykonateľné dňom vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).